拔尖创新人才早期培养如何破题?

专家学者齐聚无锡围绕多议题展开研讨

拔尖创新人才的选拔与培养,需要在基础教育阶段 搭建起坚实的"人才蓄水池"。

9月28日—29日,2025新时代青少年科技创新教育——拔尖创新人才早期培养模式的探索与实践无锡研讨会在无锡市第一中学举行。来自全国各地的专家学者和教育工作者齐聚,围绕拔尖创新人才早期培养这一重点课题展开交流分享,共探人才培养新路径。

••••

兴趣为引,让学生主动探索和创造》

大中衔接是研讨会的关键 议题之一。"我们要为有志于参 与科学研究和创造的学生提供 更多机会。"在北京大学考试研 究院院长、北京大学教育学院研 究员秦春华看来,高校和中学 都应学会主动。高校有更开阔 的视野和更高的综合性,能为中学提供更多资源和支持;中学应以学生需求为导向,努力争取相关资源,让学生个性得以舒张。

针对"拔尖创新人才的早期发现和早期培养路径"这一议题,南京师范大学教授王礼祥认为,每一个学生身上都有成功的潜质,学校应踏踏实实地去激发学生的兴趣,尊重他们的意愿,做好"拔尖"氛围的营造,可以让学校拔尖创新人才培养的"平原"变得更宽广。

当天,上海科技馆馆长倪 闽景用一堂课诠释了自己的人 才培养观点。"太空已然打开, 无穷无尽的未知在等待,也值 得我们去发现。"太空旅行、小 行星度假、星舰学校……倪闽 景带领一中学子大胆畅想未 来,课堂氛围十分活跃。



"人工智能将替代 所有把人作为工具的 工作,唯有热情与热 爱不可替代。"这是倪 闽景送给学生的寄语。 他希望学生能够减少不 必要的"卷",去发现和探索 更多新事物、新领域,成长为 更健康、更幸福、更有创造力的 人。在主题报告环节,倪闽景 以"教育多样化是培养拔尖人 才的本质与方法"为题,强调了 "教育多样化"对于培养拔尖创 新人才的重要性。





拔尖创新人才培养的无锡实践 》

从古代书院的文脉传承, 到近现代实业教育的探索,再 到如今在科技创新领域的奋 勇争先,无锡始终把"育新人" 摆在城市发展的核心位置。

"近年来,无锡不仅在经济 发展上领跑长三角,更在教育 创新上走在前列。从构建覆 盖小学、初中、高中的科技创 新教育体系,到推动高校与 中小学共建实验室、共享课 程资源,从成立青少年未来 学院,到鼓励像无锡市第一 中学这样的优质学校先行先 试,探索拔尖创新人才融合 培养模式,每一步都走得扎 实、走得创新。"张大良是土生 土长的无锡人,他深知无锡历 来有崇文重教、敢为人先的传 统,对无锡拔尖创新人才早期 培养工作给予了肯定。

今年4月,无锡一中李天

昊等6名学生入选江苏省"中 学生英才计划";8月,学生孟 大为摘得全国青少年科技教育 成果展示大赛金奖。已经举办 两届的无锡一中学生科研论文 成果汇报会,展现出该校学生 努力像科研工作者一样思考、 解决生活中遇到的真实问题的 能力。"他们现在是创新后备人 才,将来有可能成长为拔尖创 新人才。"无锡一中党委书记朱 晴怡表示,高中阶段的人才培 养并不能和拔尖创新人才培 养画等号,在高中阶段,学校 应该做好早期培养工作,为拔 尖创新人才的成长提供土壤。

多年来,无锡一中基于办学定位和育人目标开展创新后备人才培养的探索,形成了"一院三融"的实践路径。成立于2023年的伟长学院,是无锡一中探索创新后备人才培养的有

效载体。依托伟长学院,学校 从课程融通、师资融合、项目融 汇三方面进行了深入探索,成 立"四大课程中心",开发"三层 三类"创新后备人才培养课程 体系;融合校内各科骨干教师、 外聘高校指导教师,打造优秀 师资团队,给予学生全方位指 导;与高校、科研院所对接,满 足学生个性化发展需求。

无锡一中的实践是无锡积极开展拨尖创新人才培养探索的缩影。作为全省唯一设区市被列为全国科学教育实验区,入选中国基础教育创新案例,在全国人工智能教育创新案例,在全国人工智能教育大会上作交流,在2025世界数字教育大会上进行成果早年大会上,无锡的探索成果有目共能。近三年来,无锡学生年均在国家级科创比赛中获为6余项,数量全省领先。



敢闯敢试,培养国家需要的拔尖人才 》

未来,科技进步将更多依 靠原始自主创新,创新人才将 更多依靠自主培养。

成熟的课程体系是教育教学的关键。接下来,无锡将继续完善科学教育、工程教育、人工智能教育等课程体系建设,注重学段纵向衔接、学科横向融通、课内课后协同配合,创新教学方式方法。师资方面鼓励并支持高校、科研院所等单位的科学家、理工科专家担任科技副校长,将科学领域的前沿知识与尖端技术延伸至中小学。"学校要将科学教育作为课

后服务必备项目,引导支持有兴趣、有潜力的学生长期开展科学探究和实验。"市教育局相关负责人表示,无锡还将促进科学教育学在日常融人生活,推动高新企业、科研院所、博物馆、青少年宫、科技馆等机构开放优质教育资源,为学生提供场景式、体验式科学实践活动,助力学生拓展知识边界、提升实践技能、体悟科学精神。

为进一步推进拔尖创新人 才早期培养工作,无锡将推动打 造"大中小学科学教育共同体", 统筹实施"中学生英才计划""强 基计划""基础学科拔尖学生培养计划""高校科学营"等项目,积极探索拔尖创新人才早期发现、贯通培养的有效模式。

"希望无锡能继续发挥 '敢闯敢试'的精神,在基础 教育与高等教育的衔接上探 索更多可复制、可推广的模 式。"张大良希望全国更多地 区能以无锡为参照,共同推动 青少年科技创新教育从"点上 突破"走向"面上开花",为国家 培养更多具备全球视野、创新 能力、家国情怀的拔尖人才。

(杨涵、徐婕妤)

图片新闻



近日,由江南大学组织的太湖湾高校媒体融合共享联盟"强国新青年 共享思政课"活动在"云端"举行,来自江南大学、苏州大学、湖州师范学院、无锡职业技术大学和常州机电职业技术学院的师生,通过宣讲从不同角度诠释了"青春铸魂·专业报国"的深刻内涵。

(于乐)



近日,第九届"马克思主义·青年说"活动在无锡城市职业技术学院举行。此次活动通过主题宣讲、人物访谈、情景讲述等形式,带动更多职教青年在信仰引领下追求价值,在时代浪潮中实践创新,在文化传承中担当使命。

(城职院)